
Πράσινη Οικονομική Ανάκαμψη στην εποχή
του COVID-19

Η Βρετανική Πρεσβεία στην Αθήνα σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Ορκωτών
Λογιστών Αγγλίας και Ουαλίας (ICAEW) και το WWF Ελλάς, και με την υποστήριξη
της Τράπεζας της Ελλάδος, του Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών-Λογιστών (ΣΟΕΛ) και
του Ελληνοβρετανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, διοργάνωσαν δύο θεματικές
συζητήσεις γύρω από την «Πράσινη Οικονομική Ανάκαμψη στην εποχή του
COVID-19». Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο ενός ευρύτερου κύκλου
δράσεων και ενεργειών για τη βιώσιμη διαχείριση της πανδημίας του Κορωνοϊού.

Οι δύο διαδικτυακές συζητήσεις έλαβαν χώρα στις 16 και στις 23 Σεπτεμβρίου
2020, με τη συμμετοχή διακεκριμένων ειδικών – ακαδημαϊκών και επαγγελματιών
του χώρου – από την Ελλάδα και το ΗΒ, και αντικείμενο τη βιώσιμη διαχείριση
της πανδημίας του Κορωνοϊού.

Ειδικότερα, την Τετάρτη 16 Σεπτεμβρίου, έμφαση δόθηκε στην Κλιματική Αλλαγή
και αναζητήθηκαν απαντήσεις στα ακόλουθα ερωτήματα:

Τι αντίκτυπο έχει ο τρόπος διαχείρισης της πανδημίας στη δράση για την
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής;
Τι συμπεράσματα προκύπτουν από την περίοδο της καραντίνας;
Μπορεί η οικονομική ανάκαμψη να αποτελέσει το εφαλτήριο για πιο
φιλόδοξους στόχους για το κλίμα και να επιταχύνει την πράσινη μετάβαση;

Στη συζήτηση συμμετείχαν ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κωστής
Χατζηδάκης, ο Διευθυντής του WWF Ελλάς, κ. Δημήτρης Καραβέλλας, ο Εκπρόσωπος
του Υπουργείου Εξωτερικών, Κοινοπολιτείας και Ανάπτυξης του ΗΒ σε θέματα
Κλιματικής Αλλαγής, κ. Nick Bridge, ο Καθηγητής Σχεδιασμού Φύτευσης και
Αστικής Κηπουρικής στο πανεπιστήμιο του Sheffield, κ. Nigel Dunnet, ο Γενικός
Διευθυντής, Επικεφαλής Ελεγκτικών Υπηρεσιών της KPMG στην Αθήνα, κ. Χάρης
Συρούνης και ο Ειδικός Σύμβουλος στο Ινστιτούτο Bennett του Παν/μίου του
Cambridge και Επισκέπτης Ερευνητής στο Ινστιτούτο για την Κλιματική Αλλαγή
του LSE, Δημήτρης Ζεγγέλης.

Ανοίγοντας τη συζήτηση, η Βρετανίδα Πρέσβυς, κα Κέιτ Σμιθ, δήλωσε σχετικά:

Ελλάδα και Ηνωμένο Βασίλειο έχουν δεσμευθεί να αναλάβουν σημαντική
δράση για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής: σταδιακή
κατάργηση ορυκτών καυσίμων, ταχεία μετάβαση σε ΑΠΕ. Η πράσινη
οικονομία γεννά ένα ευρύ φάσμα ευκαιριών και η διμερής ανταλλαγή
καινοτομίας και τεχνογνωσίας μπορεί να ξεκινήσει δυναμικά.

Στο πλαίσιο της ομιλίας του, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ.
Κωστής Χατζηδάκης, ανέφερε:

Σε αντίθεση με τον Κορωνοιό, δεν υπάρχει εμβόλιο που μπορεί να μας
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προστατεύσει από τον αντίκτυπο της κλιματικής αλλαγής. Πρέπει να
προχωρήσουμε σε θεμελιώδεις αλλαγές στον τρόπο ζωής μας, στον τρόπο
με τον οποίο παράγουμε και καταναλώνουμε. Αυτές οι αλλαγές έχουν
σημασία και για την αποφυγή μιας ακόμη υγειονομικής κρίσης, καθώς
προκύπτουν ολοένα και περισσότερες ενδείξεις που υποδεικνύουν ότι η
κλιματική αλλαγή σχετίζεται με τον αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης
πανδημιών. Με άλλα λόγια, το περιβάλλον μας, η υγεία μας και οι
οικονομίες μας είναι άρρηκτα συνδεδεμένα. Ως εκ τούτου, είναι
επιβεβλημένη ανάγκη η οικονομική μας ανάκαμψη να αποτελέσει μία
πράσινη οικονομική ανάκαμψη. Η Ελλάδα είναι αποφασισμένη να
αξιοποιήσει την ευκαιρία που παρουσιάζεται. Έχουμε υιοθετήσει μια
πολύ φιλόδοξη πράσινη ατζέντα και είμαστε αποφασισμένοι να
επιτύχουμε τους στόχους της Συμφωνίας των Παρισίων, καθώς και τον
στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για κλιματική ουδετερότητα έως το 2050.

Ο Διευθυντής του WWF Ελλάς, κ. Δημήτρης Καραβέλλας, δήλωσε:

Η πανδημία του Κορωνοϊού είναι μια επώδυνη υπενθύμιση του
εσφαλμένου τρόπου εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων. Για να είναι οι
ιθύνοντες συνεπείς ως προς τις εξαγγελίες τους για βιώσιμη
ανάκαμψη, η χρηματοδότηση πρέπει να στραφεί στη διευκόλυνση της
πράσινης μετάβασης.

Ο Εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών, Κοινοπολιτείας και Ανάπτυξης του ΗΒ
σε θέματα Κλιματικής Αλλαγής, κ. Nick Bridge, δήλωσε:

To Ηνωμένο Βασίλειο στέκεται στο πλευρό της Ελλάδας στην προσπάθεια
αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής. Μοιραζόμαστε κοινούς στόχους:
τη σταδιακή κατάργηση των ορυκτών καυσίμων, τη μείωση των εκπομπών
ρύπων, την ανάπτυξη βιώσιμων χρηματοπιστωτικών αγορών, και την
προστασία της φυσικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς από τις
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. Μαζί έχουμε σημειώσει ήδη
σημαντική πρόοδο. Για παράδειγμα, τον τελευταίο χρόνο η εταιρία
Solar Century με έδρα το ΗΒ επένδυσε σε φωτοβολταϊκά πάρκα ισχύος
πλέον των 200MW στην Ελλάδα, ενώ η ελληνική εταιρία ΜΕΤΚΑ παρέχει
λύσεις αποθήκευσης ηλιακής ενέργειας ισχύος πλέον των 400MW στο ΗΒ.
Ωστόσο, μπορούμε να κάνουμε περισσότερα. Ο παρόν κύκλος συζητήσεων
ανέδειξε τις πολλαπλές ευκαιρίες που έχουμε για να ανακάμψουμε και
να βελτιώσουμε την κατάσταση μετά την πανδημία. Και οι δύο χώρες
αναγνωρίζουμε την επιτακτική ανάγκη για δράση – και αναγνωρίζουμε
επίσης ότι, από κοινού, μπορούμε να επιτύχουμε πολλά περισσότερα.
Το γεγονός ότι Ελλάδα και ΗΒ ανήκουν στον άξονα των προοδευτικών
δυνάμεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μας χαροποιεί
ιδιαίτερα και ανυπομονούμε να ενισχύσουμε τη συνεργασία μας με
στόχο ένα βιώσιμο μέλλον.

Η δεύτερη συζήτηση, που πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τετάρτη, 23
Σεπτεμβρίου, εστίασε στο ζήτημα της Πράσινης Χρηματοδότησης. Οι ομιλητές



κλήθηκαν να απαντήσουν στα ακόλουθα καίρια ερωτήματα:

Πώς μπορούμε να αναδιαμορφώσουμε τον χρηματοπιστωτικό τομέα ώστε να
συμβαδίζει με την ατζέντα για το κλίμα και το περιβάλλον;
Πώς μπορούμε να επιταχύνουμε τη μόχλευση επενδύσεων για τη στήριξη των
διμερών στόχων υπέρ της πράσινης ανάπτυξης;

Στη συζήτηση συμμετείχαν ο Υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, Καθηγητής
κ. Θεόδωρος Κ. Πελαγίδης, ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ορκωτών Λογιστών Αγγλίας
και Ουαλίας, κ. David Matthews, η Ελληνίδα Πρόεδρος του Ελληνοβρετανικού
Εμπορικού Επιμελητηρίου, κα Άννα Καλλιάνη, ο Υπεύθυνος Διαχείρισης
Χρηματοοικονομικών Κινδύνων και Αποδόσεων του COP26 Private Finance Hub, κ.
Ronan Hodge, ο Καθηγητής Περιβαλλοντικών Οικονομικών του Ε.Κ.Π.Α., κ. Ανδρέας
Α. Παπανδρέου, o Διευθύνων Σύμβουλος της PwC, κ. Μάριος Ψάλτης, και ο
Επικεφαλής του Climate Bonds Initiative σε θέματα Κυβερνητικής πολιτικής, κ.
Prashant Vaze.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο Υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, κ.
Θεόδωρος Κ. Πελαγίδης, σχολίασε:

Όσον αφορά στην αλλαγή του κλίματος και στις περιβαλλοντικές
προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε σήμερα, η τρέχουσα κρίση της
πανδημίας COVID-19 μας έδωσε ένα σημαντικό μάθημα: το κόστος της
αδράνειας είναι εξαιρετικά υψηλό. Ταυτόχρονα, η κρίση αυτή δίνει
την ευκαιρία μιας πράσινης ανάκαμψης, με το πρόσθετο όφελος της
ταυτόχρονης αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών προκλήσεων.

Ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ορκωτών Λογιστών Αγγλίας και Ουαλίας, κ. David
Matthews, δήλωσε με τη σειρά του:

Η πανδημία του Κορωνοϊού έχει επιφέρει μια υγειονομική και
οικονομική κρίση, η οποία ωστόσο εντάσσεται στην ευρύτερη,
ανερχόμενη κρίση της κλιματικής αλλαγής. Για τον τομέα
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και τις επιχειρήσεις ανά τον κόσμο η
αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος αναδεικνύεται σε καίρια οικονομική
και ηθική επιταγή. Βγαίνοντας από την πανδημία, θα έχουμε την
ευκαιρία να δημιουργήσουμε έναν καλύτερο κόσμο, πιο πράσινο και πιο
δίκαιο για όλους. Οι ορκωτοί λογιστές βρίσκονται στην καρδιά των
επιχειρήσεων και θα διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη
αυτού του στόχου.

Η Βρετανική Πρεσβεία στην Αθήνα στηρίζει την κλιματική ατζέντα και ενθαρρύνει
τον διάλογο και τις καλές πρακτικές γύρω από την πράσινη μετάβαση. Οι
ενδιαφερόμενοι μπορούν να μάθουν περισσότερα για τις πρωτοβουλίες μας στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης: UK in Greece στο Facebook, @ukingreece στο Twitter
και στον λογαριασμό της Πρέσβεως του Ηνωμένου Βασιλείου στο Twitter
@KateSmithFCDO.
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